
     
 وحتى صدور المناھج المطورة) ٢٠١٧-٢٠١٦یراعي تعلیق الدروس والتوصیف المعدل للعام الدراسي (نموذج مسابقة 

 علامات) ٨إستعمال مفاھیم وتقنیات إجتماعیة ( المجموعة الالزامیة: 

 )ونصف (علامة بھ من عناصر و انقلھ على ورقة الإجابة:سإملء الجدول الآتي بما ینا – ١
 نوع المراكز المعیار النظام

  القدرة الاقتصادیة 
   نظام الرتب

 موروثة  
 

 )ونصف علامة موعتین الآتیتین وبرر الإجابة: (الدخیل من كل من المج إستخرج - ٢
 القدرة الشرائیة. –المھنة  –الھیبة– الدخل الفردي –الثروة  –أ 

 التقدم. – سلطلتا –الإبداع  –الحوار  –ثقافي لالانفتاح ا –ب 
 الأعمار. تبدًل في بنیة –التطور الصناعي  –الثورة  -التصحًر -الإكتشافات العلمیة -ج

 

 علامة) ١أكد بمثال أو بفكرة صحة كل من الجملتین الآتیتین: ( – ٣
 ة للأبناء.یإن الرأسمال الثقافي للآباء یؤثر على الفرص التعلیم –أ 

 إن التغیّر في النظام السیاسي یؤدي إلى حراك اجتماعي. –ب 
 

 علامة ) ١.٥بیّن العلاقة بین العناصر الآتیة: ( - ٤
 الجغرافي والتكیف الاجتماعي.الحراك  –أ 

 الاجتماعي.الترقي تقسیم العمل و –ب 

 ارتفاع نسبة حوادث السیرفي لبنان ،طلب إلیك: مشكلة في إطار بحث اجتماعي عن – ٥
 وأسباب میولھم الى السرعة الزائدةالھم عن مدى تقیدھم بقوانین السیر ؤإعداد استمارة موجھة إلى الشباب اللبناني لس –أ 

 علامة) ١.٥مالات لكل منھما.( تاح ٣على  ینغلقم سؤالینوذلك عبر 
الاجراءات الواجب اتخاذھا للحد من مخاطر عدم التقید الى تحضیر مقابلة مع أحد المسؤولین في وزارة الداخلیة للتعرف  –ب 

 علامة) ١السیر وذلك عبر سؤالین ملائمین. (  بقوانین

 .یناختر واحدة من المجموعتین الآتیت

 علامة)١٢( اجتماعیة تتحلیل مستندا المجموعة الإختیاریة الأولى:
 

 ١مستند رقم 
وتجلى بمستویات جیدة جداً في المرحلة السابقة  لعب التعلیم وما زال دوراً حیویاً في تكوین ازدھار لبنان المعرفي والعلمي والثقافي،

لكن ھذا التعلیم  المرحلة السابقة نفسھا. بمستوى رفیع ھو الآخر في اللبنانیة، أي الجامعة على الحرب،كذلك تمتع التعلیم العالي الرسمي،
ي بھ التعلیم الرسمي بفعل التردي الكبیر الذي نغیر أن التراجع الأخطر م شھد تراجعاً خطیراً في المستوى على امتداد سنوات الحرب،

 ألحقتھ الحرب بالأوضاع العامة لجمیع إدارات الدولة ومؤسساتھا.
الیوم، لا بد لنا من إعادة نظر عمیقة بعیدة . إعادة الحال كما كانت علیھ الحربأما التصدي لھذا التراجع، فیظل مبتوراً إن اختصر على 

التعلیم في لبنان لم یعد یتناسب مع متطلبات العصر،وھو ایضاً لم یعد یتناسب  لنكن صریحین! الأفق الى وضعیة التعلیم عموماً في لبنان.
 ٧٥٠عندنا ما یقارب حالیاً  التزاید الھائل لعدد التلامذة والطلبة في لبنان الذي ھو بلد فتي شاب، وھذا یطرح بدوره مشكلة إجتماعیة:مع 

 

 الھیئة الاكادیمیة المشتركة
الاجتماع والاقتصادقسم:  

مسابقة في مادّة الإجتماع المادة:   
الثانویة العامّة :شھادةال  
الاجتماع والاقتصاد :فرعال  

 -٧- رقم نموذج
 المدّة : ثلاث  ساعات

۱ 



ألا  فأین تذھب ھذه الاعداد غیر المتابعة تحصیلھا العلمي، الف طالب في الجامعات، تخرج منھم نسبة قلیلة، ٧٥الف تلمیذاً وحوالي 
 عبء حقیقي على الدولة؟ فیتحول الشباب من مصدر إغناء للوطن الى عنصر إفقار لھ.تتحول الى 

 مطانیوس الحلبي،التعلیم العالي في لبنان،نشرة إعلامیة صادرة عن الأونیسكو. المصدر:
 

 -٢-مستند رقم
لیست قضیة البطالة التي نتطرق الیھا الیوم ھي الأولى من نوعھا، بل على العكس ھي عینة من مأساة الغالبیة العظمى من أبناء الشعب 
اللبناني الذي كان ولا یزال یدفع الأثمان الباھظة بسبب التقلبات السیاسیة والأمنیة. فالبطالة في لبنان تخطت الخطوط الحمر كلھا، 

عصف بالمجتمعات تر الى حائط مسدود، والوضع المعیشي القائم بات یھدد شریحة كبیرة من الناس وینذر بأزمة خانقة ووصلت الأمو
 ..وتجعل شبابھا في مھب الریح

%، وھو وضع في  ٣٧نسبة البطالة في لبنان غیر معروفة في ظل غیاب أي إحصاءات من وزارة العمل، ولا نغالي إذا قلنا أنھا تتعدى 
وجوده في دولة أخرى یطیح بالحكومة، لأنھ لا یمكن التلاعب بلقمة عیش المواطن! ھجرة الشباب تدق ناقوس الخطر، وھي خیر حال 

دلیل على ارتفاع معدل البطالة، ورغم إعطاء التعلیمات للسفارات بالتشدد من ناحیة إعطاء التأشیرات لا تزال الأرقام مخیفة. وفي ظل 
%. بمعنى آخر ٣٧عدد العاطلین عن العمل في لبنان حالیاً، إلا أن التقدیرات تشیر إلى أن البطالة وصلت إلى غیاب الأرقام الرسمیة ل

ھناك عاطل عن العمل من اثنین خسر وظیفتھ لأسباب اقتصادیة، وھو التعبیر المستخدم لتغطیة حالتین: إما أن یكون صاحب العمل قد 
 .تقلیص عدد العمالأقفل مؤسستھ، أو أن المستخدم صرف بداعي 

جراء اعتماد  ومنوتفید الدراسات عن ارتفاع معدل البطالة في الوقت الحاضر نسبة إلى السنوات الماضیة في ظل الركود الاقتصادي. 
ت الاقتصاد اللبناني على الخدمات الأكثر تعرضا بسبب الأحوال الأمنیة والسیاسیة، مما ادى الى تسریح آلاف العمال أخیرا فیما بات

 .البطالة اضعافا في الصناعة والزراعة اضافة الى نمو سكاني یفوق النمو الاقتصادي
ذي لنقابة عمال دراسة لإتحاد نقابات العمال والمستخدمین في لبنان الشمالي نسقھا واعدھا مسؤول الاعلام والتثقیف النقابي في الاتحاد (عضو مجلس تنفیالمصدر: 

 . ٢٠١٣حزیران،  .بإشراف رئیس الاتحاد شعبان عزت بدرالبناء في الشمال) علي حمام 
 
 ٣ستند رقم م

إن تمتع جمیع المواطنین بكامل حقوقھم ولا سیما الإقتصادیة والإجتماعیة منھا.ھو حق غیر قابل للأختزال ولا یفترض ان یكون موضع 
الحقوق ومستوى مسؤولیتھا ومساھمتھا ومساھمة تساؤل او مراجعة.ولكن سبل تحقیق ذلك،والجھة او الجھات المسؤولة عن ضمان ھذه 

الأفراد انفسھم في ذلك ھي المسألة الأساس التي تحتاج الى بلورة وتحدید في ضوء الخصائص والسمات الممیزة لكل مجتمع وقدراتھ 
 وحاجاتھ.

لإعتبار للتعلیم كرافعة اجتماعیة إن تحقیق تقدم حقیقي على صعید كسر حلقة الفقر وآلیات إنتاجھ،وتحقیق التنمیة من خلال إعادة ا
دة وكمكون مؤثر في العملیة التنمویة، لا یمكن ان یتم من دون إعادة النظر في السیاسات الإجتماعیة وأسسھا السائدة عالمیاً ووطنیاً وإعا

وى المجتمع من اجل تحقیق الإعتبار لمنھج التنمیة البشریة المستدامة كأساس علمي في وضع السیاسات والبرامج وبناء الشراكات مع ق
الأھداف التنمویة.إن كل عملیة إصلاح یجب ان تبدأ من أعلى ومن القاعدة في الوقت نفسھ.من أعلى بدءاً بوضع رؤیة تربویة إستشرافیة 

المؤسسات ذات طابع تكاملي ومن القاعدة على الصعید المحلي بدءاً بقیام البلدیات والمجتمع المحلي بدور مباشر في تحسین وإدارة 
 العامة.

 .٢٠٠٤الوضع الإقتصادي الإجتماعي في لبنان ، بیروت  المصدر:

 أجب عن الأسئلة الآتیة من خلال المستندات الواردة أعلاه:

 علامة) ٠.٥٠(المجتمع اللبناني قبل الحرب.دور التعلیم في  ١استخرج من المستند  - ١
 .(علامة) اممن أسبابھ ٢، مبیناً ذاتھ ا المستندمیعرضھ نالتی استخرج المشكلتین   -أ– ٢

 ) ٠.٥٠بین اثنین من نتائج ھاتین المشكلتین (نتیجة على الشباب واخرى على المجتمع) ( -ب    
 علامة) ١، مقدماً دلالتین.( ٢من المستند استخرج المشكلة الاجتماعیة  -أ  - ٣
     علامة) ١. ( ةالمشكلحدد من خلال المستند أربعة أسباب تؤدي إلى ھذه  - ب     
تمع لفئة معینة ، سم المفھوم الاجتماعي الذي ینطبق على ھذه الفئة  محددا الى خسارة المج ٢تؤدي المشكلة التي یعكسھا المستند  - ٤

                (علامة ) .نوعھا 
    علامة) ٠.٥سات التنمویة في لبنان. (ابیّن أھمیة العنصر الضروري للسی - ٥
 یشیر المستند الى ان الإھتمام بالتعلیم یساھم في تحقیق مفھومین اجتماعیین، حدّدھما مبرراً اجابتك بدلالة عن كل منھما. - ٦
 علامة)١(                   

  (علامة) ةبین المستندات الثلاث بیّن العلاقة -٧
 ستنداتموالاقتصادي من شأنھا أن تعیق عملیة التنمیة. إنطلاقاً من الین  التربوي ییعاني المجتمع اللبناني من مشكلات على المستو - ٨

ومن معلوماتك المكتسبة، أكتب نصاً تعرض فیھ ھذة المشكلات مبیناً تأثیرھا على عملیة الاندماج الاجتماعي، ومحدداً الشروط اللازمة 
 علامة) ٤.٥حلول مناسبة وعیّن الجھات المسؤولة.(  ٣لتحقیقھ، مقترحاً 

۲ 



 علامة) ١٢: معالجة موضوع اجتماعي  (مجموعة الاختیاریة الثانیةال

 :١مستند رقم 

 بالنسب المئویة ٢٠٠٤التوزع النسبي للأسر المقیمة حسب التصنیف الخماسي لدلیل أحوال معیشة الأسر والمحافظات عام 

 مرتفعة جدا مرتفعة متوسطة منخفضة منخفضة جدا المحافظة
 ٣٠.٢ ١٦.٥ ٨.٥ ٤.٩ ٢.٦ بیروت

 ٥٢.٦ ٥٤.٤ ٤٠.٥ ٢٩.٠ ٢٣.٤ جبل لبنان 
 ٦.٧ ١٢.٣ ٢٢.٢ ٢٤.٢ ١٩.٩ الشمال 

 ٥.٧ ٦.٩ ١٢.٤ ١٦.٦ ٢٢.٤ البقاع
 ٣.٦ ٧.٠ ١٠.٦ ١٥.٢ ١٦.١ الجنوب
 ١.٢ ٢.٩ ٥.٩ ١٠.٠ ١٥.٧ النبطیة

 ١٠٠.٠ ١٠٠.٠ ١٠٠.٠ ١٠٠.٠ ١٠٠.٠ المجموع
 .٨٢ص ٢٠٠٤تطور خارطة أحوال المعیشة –وزارة الشؤون الاجتماعیة  المصدر:

 : ٢مستند رقم 

 وزن العاصمة بیروت.

%) من إجمالي  ٣٦ان أول ما یبرز في وزن بیروت الكبرى، ھو حجمھا السكاني الممیز،الذي یطغى على ما عداه منذ الوھلة الأولى: (
في لبنان (بیروت وطرابلس وصیدا وجونیھ).قرابة خمسة أضعاف المدینة الثانیة  % من سكان المدن الأربع الأولى ٧٢سكان لبنان، 

  طرابلس.  

 . ٩٥ص.  ٢٠٠٠وزارة الشؤون الاجتماعیة.التنمیة البشریة والتوزیعات السكانیة.بیروت  المصدر:

 شرین.یشكل الحراك السكاني إحدى الظواھر الاجتماعیة التي شھدھا المجتمع اللبناني خلال القرن الع
 مستفیدًا من معطیات المستندین ومن معلوماتك المكتسبة، عالج ھذا الموضوع متناولاً النقاط التالیة: 

 واقع الحراك السكاني في لبنان. -
 أسبابھ وانعكاساتھ الدیمغرافیة، الاقتصادیة والاجتماعیة. -
 الإجراءات الواجب إتباعھا للحد من الانعكاسات السلبیة.من ٤ -
 المتوخاة على المجتمع اللبناني. تیجةالن -

 

 

 

 

 

 

۳ 



 وحتى صدور المناھج المطورة ) ٢٠١٧-٢٠١٦والتوصیف المعدل  للعام الدراسي تصحیح (تراعي تعلیق الدروس الاسس 

  )علامات٨المجموعة الأولى : استخدام مفاھیم وتقنیات (  

                                                                                     لكل عنصرربع علامة  ونصف) (علامة -١

 
 النظام

 المعیار
 

 نوع المراكز

 مكتسبة  النظام الطبقي الحدیث
 موروثة الشرف والتضحیة 
  الدین  الطائفة المغلقة

 علامة)٠.٢٥الھیبة.(الدخیل:  -أ - 2

 .علامة)٠.٢٥(.إقتصادیةبینما بقیة العناصر تعتبر أبعاد ،بعد اجتماعي للتفاوت  الھیبة عتبرتالتبریر : 

 .علامة)٠.٢٥(.  تسلطالدخیل: ال -ب

/نظام دیمقراطي الحدیث  تعلق بنظام اجتماعي یبرز فیھ نظام القیم التقلیدي، بینما العناصر الباقیة تتعلق بنظام القیم یالتبریر:  
 علامة)٠.٢٥(.

 علامة).٠.٢٥الدخیل: الثورة. ( -ج

 علامة)٠.٢٥التبریر: لأنھا حالة تغیر جذري بینما العناصر الباقیة ھي حالات تغیر طبیعي. 

بحسب تفسیر بیار بوردیو للتدرج أن الراسمال الثقافي قابل للانتقال من جیل الى جیل كما انھ قادر على تحریك رؤوس الأموال  -أ -٣
 علامة)٠.٥٠سمال اھلھ الثقافي لتعزیز فرصھ. (أیستفید الولد من ر  / الاخرى

فرنسیة) ھو أحد ابرز اسباب الحراك الاجتماعي ....فالثورة الصناعیة او اللأن التغیر الاجتماعي، والذي قد یتخذ شكل الثورة ( - ب
 علامة)٠.٥٠النظام الاقطاعي كما غیرت النظرة الى الفرد.(زوال الفرنسیة ادت الى 

قداتھ تساھم عملیة الحراك الجغرافي بحصول تكیّف إجتماعي جدید ، اذ على الفرد النازح أن یتنازل عن جزء من أفكاره ومعت -أ - ٤
یرتبط نجاح عملیة التكیف لدى النازحین بمدى التطابق  / دات وافكار الجماعة المقبل الیھاجزء من معتق –بدرجة مقبولة  -لیتبنى مكانھا 

 علامة)%٠.٧٥(بین جماعة المرجع وجماعة الانتماء 

یتأثر الترقي الاجتماعي بدرجة تقسیم العمل فاذا اتسع نطاق تقسیم العمل وتنوع التخصص الى درجة معقدة فان ذلك یخلق ظروفاً  – ب
 )٠.٧٥.(تعیق الترقي الاجتماعي والانتقال السھل  من طبقة الى اخرى داخل المجتمع 

 اسئلة الإستمارة:  -أ -٥

 الى أي حد تحترم إشارات المرور؟ الإحتمالات:  -
 لا الاحظھا  -
 أحترمھا دائما   -
 علامة) ٠.٧٥(أخالفھا عند الضرورة.  -
 -ما الذي یدفعك الى القیادة بسرعة كبیرة؟ الإحتمالات : -
 الوصول بسرعة   -

 

 الھیئة الاكادیمیة المشتركة
الاجتماع والاقتصاد قسم:  

 المادة:  مسابقة في مادّة الإجتماع
 الشھادة: الثانویة العامّة

 الفرع: الاجتماع والاقتصاد
 -٧-نموذج رقم 

 المدّة : ثلاث  ساعات

٤ 



 التباھي ولفت الأنظار   -
 علامة) ٠.٧٥(الشعور بالقوة والتحدي .   -

 :المقابلة  اسئلة -ب
 علامة ) ٠.٥٠؟(تطبیق قوانین السیرما ھي الاجراءات القانونیة التي تتخذھا الوزارة ل  -
 )٠.٥٠(الحوافز الممكن إعتمادھا لتشجیع الشباب على احترام قوانین السیر ؟نوع ما  -

 
 

 نقطة) ١٢( المجموعة الإختیاریة الأولى: تحلیل مستندات إجتماعیة

 علامة) ٠.٥٠حیویاً في تكوین ازدھار لبنان المعرفي والعلمي والثقافي .(لعب التعلیم وما زال دوراً  -١

لكل عنصر من عناصر  ٠.٢٥موزعة  -علامة ١(   تسرب تعلیمي – ٢ .تراجع مستوى التعلیم الرسمي  -١: المشكلتین ھما -أ -٢
 الإجابة)

 .متطلبات العصرتعلیم في لبنان مع عدم تناسب ال –الحرب           -الأسباب:          
 /ھجرة النتائج:    (على الشباب) البطالة بین الشباب   -ب     

 . /عدم استثمار الطاقات الشابة ( على المجتمع) تراجع مستوى المجتمع المعرفي والعلمي والثقافي                        

 .لبنان تخطت الخطوط الحمرالبطالة في / %  ٣٧المشكلة ھي البطالة، الدلالتین : نسبة تتعدى  -أ-٣

 للدلالات) ٠.٥٠ولمشكلة ل ٠.٥٠ –واحدة  علامة(                             

 كل سبب) ل  ٠.٢٥-واحدة  علامةاقفال بعض المؤسسات .    (   -      الأسباب : -ب

 تقلیص اعداد العمال.  -   

 السیاسیة والأمنیة.الأوضاع /اعتماد الاقتصاد اللبناني على قطاع الخدمات   -  

 نمو سكاني یفوق النمو الإقتصادي.  - 

 )علامة(نوعھا : نخب /قوى غیر منظمة  خسارة الأدمغة \ھجرة الید العاملة الشابة  \ھجرة الشباب  - ٤          

 علامة)٠.٥٠العنصر الأساسي للتمنیة ھو "المشاركة....." (      -٥          

 یم كرافعة اجتماعیة"علالحراك الصاعد " التلمفھوم الأول : ا -    ٦

نصف لكل مفھوم  علامة واحدة، (....."إعادة الاعتبار لمنھج التنمیة البشریة المستدامة ........ /التقدم المفھوم الثاني: التنمیة
 )لتھودلا

یبرز مشاكل التعلیم في لبنان  ١فھي : ان المستند  من جھة اخرى٣مستند من جھة و ال ٢و ١بین المستندین  ما العلاقة في     -٧
بحیث لم یعد یتناسب مع متطلبات العصر و مع تزاید اعداد التلامیذ مما ادى الى تفاقم مشكلة البطالة بین الشباب وھو ما یظھره 

(  ة  وتجاوز مشكلات التعلیم التسرب المدرسي والبطال للقضاء على یحدد الحلول الواجب اعتمادھا٣لذا نجد ان المستند  ٢المستند
 واحدة  ) علامة

 النص التولیفي -٨
 )علامة ٠.٧٥( -تلخیص عناصر كل مشكلة واردة في كل مستند مع عناصرھا مع ذكر ادلة   -
 ٠.٥٠ازمات اقتصادیة...) ( \ھجرة شباب \ازمات وصراع  \تأثیر المشكلة على الاندماج ( ازدیاد اشكال التفاوت  -

 )علامة
یجب ان تكون ھذه الشروط  -شروط سیاسیة   –شروط تربویة ثقافیة  –شروط اقتصادیة اجتماعیة  –اللازمة الشروط  -

 )علامة٠.٧٥سلسلة متكاملة من التسھیلات تعید انتاج مجتمع متوازن. (
٥ 



 )علامة ٠.٥٠ (والمواطن العنصر الاساسي في التنمیة. –وھیئات المجتمع المدني والاھلي  –الجھات المسؤولة  الدولة  -
دراسة حاجات سوق العمل لتصبح اكثر قابلیة على  \تطویر المناھج التعلیمیة  \م الرسمي علیتطویر قطاع الت -الحلول:  -

 احتواء مخرجات النظام التعلیمي تجنبا للبطالة.( تربویة)
خلق فرص عمل  \اطق في لبنان اعادة التوازن بین القطاعات الاقتصادیة واعتماد سیاسة تنویة متوازنة بین المن-          

منح قروض میسرة.....( اقتصادیة) \زیادة التقدیمات الاجتماعیة  \  
  \على المشاركة الفعلیة عبر قدراتھ وامكاناتھ  اًصبح فیھا المواطن قادریاطلاق ورشة تنمویة شاملة في لبنان  -         

یم ومجانیتھ حتى علرفع سن الزامیة الت \المواطن وتطبیقھاتعدیل في الانظمة  الدستوریة والقوانین  بما یكفل حقوق 
الجھة )علامة١.٥٠(اخرى اذا كانت تجیب عن المشاكل المطروحة . لًامراحل متقدمة  ( سیاسیة ) قد یعطي التلمیذ حلو

 )علامة٠.٢٥ؤولة : الدولة (المس
)علامة٠.٢٥(تحقیق الاندماج الاجتماعي.  \النتیجة التي یصل الیھا: تحقیق التوازن والاستقرار  -  

 
 علامة) ١٢معالجة موضوع إجتماعي. (  لمجموعة الاختیاریة الثانیة:ا

 

 علامة) ١.٥علامة) المضمون (  ١.٥المنھجیة ( المقدمة: -١

 الاشكالیة والتصمیم:   -الاطار الزماني والمكاني  

اھمیة الموضوع : المشكلة المطروحة ، حجم النزوح من الریف الى المدینة " والمشكلات الناتجة عنھ من فقر ونشوء أحزمة 

 علامة) ٠.٥٠البؤس(

  علامة)٠.٢٥الاطار الزماني والمكاني:   في لبنان من الریف الى العاصمة القرن العشرین (   

النزوح ام یوجد صعوبة في ذلك وماھي ابرز الاجراءات التي یمكن ان تساعد على تطویر الواقع  ھل یمكن الحد من  مشكلة  الاشكالیة: 

 علامة) ٠.٥٠؟  (الاجتماعي وتضییق الفروقات الجغرافیة 

 واقع الحراك السكاني في لبنان. -عرض التصمیم: 

 أسبابھ وانعكاساتھ الدیمغرافیة، الاقتصادیة والاجتماعیة. -                     

 السیاسة والإجراءات الواجب إتباعھا للحد من الانعكاسات السلبیة. -                     

             علامة) ٠.٢٥(النتائج المتوخاة على المجتمع اللبناني. -                     

 

 علامات)  ٥المنھجیة  ( علامتان) ، المضمون (  الموضوع: جسم -٢

 واقع الحراك السكاني في لبنان. -

نزوح فردي وعائلي، مؤقت او دائم.    -:  الحراك السكاني : النزوح من الریف الى المدینة ( العاصمة بیروت)   الظاھرة وعناصرھا

)٠.٥٠(    

                                                                                                                            اسبابھا:

 ) / ضعف فرص العمل ٠.٢٥) / اھمال الریف او تراجع القطاع الزراعي (٠.٢٥انماء غیر متوازن /  تفاوت مناطقي (

 )٠.٢٥(ماعیة في المدینة، مركزیة اقتصادیة ومالیة./  مركزیة الخدمات الاجت)٠.٢٥( 

% سنویا) یقابلھ انخفاض نسبة النمو في المناطق المصدرة للنازحین، تحشید  ٢: دیمغرافیا : نمو سكاني في العاصمة (  انعكاساتھا

 علامة) ٠.٥٠العاصمة وازدحام سكاني (

٦ 



ازدیاد حدة التفاوت الاقتصادي والاجتماعي والمناطقي، تراجع نسبة العاملین في الزراعة وتردي الوضع المعیشي في الریف  اقتصادیا:

 علامة لكل نقطة )  ٠.٢٥واحزمة البؤس ، تضخم نسبة العاملین في القطاع الخدماتي والتجاري. ( 

 علامة)٠.٢٥٠الخدمات / احیاء عشوائیة / ترییف المدینة. (: تأثیر سلبي: احزمة بؤس / نبذ / تھمیش / نقص في اجتماعیا 

 علامة)٠.٢٥تاثیر ایجابي: ترقي اجتماعي /  اقتصادي /  تقافي /  تمدین الریف نتیجة التواصل والانفتاح. (             

 علامة ) ٠.٥٠:  انماء مناطقي متوازن     (  اعتماد سیاسة اجتماعیة

روض قتأمین فرص عمل في المناطق الریفیة / تحقیق لا مركزیة الخدمات./ دعم القطاع الزراعي عبر ال -التالیة:  الاجراءاتتتبنى  

 )  لكل اجراء٠.٢٥المیسرة، انشاء التعاونیات الإنتاجیة والإستھلاكیة / تشجیع الصناعات الغذائیة.  (

لحد من النزوح / تخفیف الضغط عن العاصمة عبر انعاش الریف / : تفعیل الاندماج الاجتماعي في المناطق / ا النتیجة المتوخاة -

 علامة)    ٠.٥٠الاستقرار الاجتماعي والاقتصادي في الریف. (

 المنھجیة ( نصف علامة )  و المضمون  (علامة ونصف)  الخاتمة : -٣

الظاھرة دون اعتماد سیاسات اجتماعیة متكاملة وجذریة.  ھذه الحد من نجد انھ من  الصعب ومن غیر الممكن الاجابة عن الاشكالیة: 

 علامة)                      ٠.٥٠(

 علامة)                      ٠.٥٠تلخیص الموضوع : النقاط السابق ذكرھا . (

 علامة)                      ٠.٥٠( ؟زوح.واقع الن تحسین اسئلة تفتح آفاق جدیدة مثلا : كیف یمكن تعزیز ایجابیات التواصل بین الریف والمدینة دون

۷ 


